
V. Gewerbeso
13. Herstellung tabaksteuer-

Art der Betriebo 
(Tabakverarbeiter)

Rech­
nungs­
jahr
')

(1. April 
bis 81. 
März)

Zahl
der

Betriebe

Hiervon arbeiten mit3)

keinem
Ge­

hilfen

nicht
mehr

als
10 Ge­
hilfen

11
bis 50 

Ge­
hilfen

51
bis 100 

Ge­
hilfen

101
bis 500 

Ge­
hilfen

mehr 
als 500 

Ge­
hilfen

reiner 
Ma­
schi­
ne n-

arbeit

Ma-
schi-
nen-
und

Hand­
arbeit

reiner
Hand­
arbeit

a b

Heim­
arbeit

beson­
deren
Ar­

beits­
stätten

I 1920 301 42 168 55 18 15 3 131 90 80 12 33
Zigaretten- und Pein-) 1921 229 59 90 37 17 13 7 87 86 50 13 31

schnitthorsteller .... j 1922 188 38 90 37 9 ii 3 80 67 41 3 161 1923 214 60 89 45 9 9 2 140 49 25 4 21
1 1920 172 29 84 48 7 4 — 57 80 35 4 12

Feinschnitt- u. Pfeifen- 1 1921 215 49 104 49 9 4 _ 90 100 25 2 14
tabakkerstellor........j 1922 206 46 101 49 7 3 — 94 92 20 7 29

l 1923 348 78 175 78 13 4 — 159 151 38 13 31
I 1920 40 14 14 6 1 5 — 6 22 12 _ 7

Pfeifen- n. Kautabak-) 1921 47 12 21 10 — 3 _ 4 32 10 1 7
hersteiler................. 1 1922 41 12 22 6 — 1 — 3 34 4 1 21 1923 48 8 26 n 3 — 2 42 4 — 1

| 1920 26 12 10 3 1 -k. — 6 20 _ _ 14
Pfeifen- und Schnupf-) 1921 18 8 7 1 1 — — 4 10 3 _ 1

tabakhorstellcr........ j 1922 8 3 5 — - — — 2 5 1 __ 11 1923 15 11 4 — — 2 10 3 — 7

Pfeifen-, Kau- und 1920 5 — 2 i — 1 1 2 3 — — 1

Schnupf tabak­
horstoller .................

1921
1922 5 1 —

2
1 i

1
1

1
1

1
1

3
4 — 1

1
1

1923 5 1 T— 2 — i 1 3 2 — --- 2
J 1920 3 1 1 i — _ _ 2 1

Kau- u. Schnupftabak-1 1921 3 2 — 1 -4- — — 2 1
horstoller................. 1 1922 3 1 1 —: 1 — __ — 1 2 11 1923 1 — — 1 — — — 1 — __

j 1920 242 1(3 86 28 6 7 2 34 63 145 15 20
Sonstige Tabakver- 1 1921 224 72 87 38 7 17 1 28 113 81 15 27

arbeitor ................... 1 1922 205 56 84 37 8 17 3 35 107 63 19 141 1923 346 105 114 84 19 22 2 95 153 98 29 35

Zusammen Deutsches 1920 *) 15 619 6 964 6 141 1 695 432 334 53 593 1 417 13 609 2 012 1 671

Zollgebiet 1921 •) 15 291 7615 4 992 1 736 502 308 38 694 1 586 12 911 2 394 2 287
(ohne Saargebiet)11) | 1922 ’) 13 133 6 924 4 172 1 413 327 259 38 727 1 479 10 927 2 206 2 859

1923 ■) 13 948 7 263 4 277 1 672 434 280 22 948 1 686 II 114 2 318 2 526

13 b. Tabakhändler und Tabaksteuerlager
Doutachca Zollgebiet (ohne Saargobi,jl)2)

Rechnungs­
jahr3)

(1. April 
bis 31. März)

Tabakhändler *) Tabaks teuerlager

insgesamt

darunter

insgesamt

darunter

au .|;in,l.
Tabak u. aus 
länd. Halb- 
erzeugnissen

Händler mit 
ausländ, u.

-jinländ .Tabak inländ.
u. dgl. Halb- Tabak
orzougnisseni

Kleinhändler nur für 
Zigarren

für
verschiedene

Tabak-
erzeugnisse

1920 .... 347 023 550 409 ! 515 343 630 4 057 2 331 1 311
1921 .... 365 277 582 359 167 361 830 4 776 3 033 1 521
1922 .... 379 824 594 477 248 376 704 10 500 5 361 4 739
1923*) ... 412 285 800 351 I 333 409 124 15 701 4 409 10 631

*) Tabak.U-uergosetz vom 12. Septomber 1810 (Reiohsgezetzbl. S. 1667), in Kraft getroUsn am 1. April 1920; vgl. auch Gesetz vom 
■) Jeder Betrieb iat für don Ort gezählt, in dem er etoueramtlicli angemeldet ist, ohne Küoksioht darauf, ob es sich um einen Hauptbetrieb 

Saargebiet; seit 1021 auoh für das an Polen abgotrotene Ost-Oborsohlesien, ferner Angaben für die LandesQnnnzamtsbezirke Düsseldorf (ganz) 
finanzamtsbezirke Köln, Cassel, WUrzburg und Darmstadt (besetzte Gebiete). - ») Ohne Heimarbeiter. - *) 1923 Vorläufige Angaben, 
der Heimarbeiter. — 1#) Beit 1. Juli 1922 Steuerbegünstigung für feingeschnittenen Rauchtabak, zu dom mindestens 50 v. II. deutscher 
usw.) herstellen: 1920 2, 1921 7, 1922 8, 1923 4; Betriebe, die nur Zigarettenhullen (Hülsen odor Blättchen) herstellcn: 1920 20, 1921


